

75岁非遗传承人的公益之路

本周气温波动较大

□记者 杨元琪

本报讯 昨天,市气象局发布农业气象周报(10月25日-10月31日),各县(市)观测站气象数据显示:我市上周平均气温较常年偏高16℃-28℃;降水较常年大部分偏少64%-93%;日照时数偏少14.3小时-20.8小时。

据市气象局农业气象服务中心负责人刘海波介绍,我市上周平均气温在15.0℃-15.9℃之间,较常年偏高16℃-28℃。周极端最低气温在6.4℃-9.6℃之间,均出现在10月29日。上周各县(市)国家观测站降水在0.4毫米-1.8毫米之间,较常年偏少64%-93%。上周各地日照时数为17.6小时-23.0小时,与常年同期相比偏少14.3小时-20.8小时。

昨天8时自动土壤水分监测资料显示,全市12个作物地段土壤水分站中,0cm-30cm土层平均相对湿度在70%以上的有11个(占92%),总体墒情适宜。

据近期大气环流形势分析,预计11月6日到7日,受冷空气影响,有西北风4到5级,阵风6到7级,周内极端最低气温6℃左右。总体来看气温波动稍大。

今天,白天到夜里,晴天到多云,偏南风2到3级,8℃-21℃。明天,多云间阴天,8℃-18℃。后天,多云间阴天,11℃-16℃。

新华区80余家企业签订工资集体协商合同

□记者 吕占伟

本报讯 “自从实行工资集体协商制度以后,工资发放有了保障,感谢区总工会对我们职工的关爱!”昨天,新华区辖区的苏宁易购商贸有限公司职工李耀军说。

李耀军表示,日前,在新华区总工会的组织下,他所供职公司的企业代表、职工代表、企业工会三方进行了工资集体协商签约活动,用人单位与本单位职工以集体协商的方式,依照法律、法规就劳动报酬、工资涨幅、工作时间、休息休假、女工权益、保险福利等事项集体签订了书面协议。

“建立工资集体协商机制是缓解劳资矛盾、促进劳资关系的有效途径。”新华区总工会党组书记周广涛说,截至目前,全区已签订工资集体协商合同企业80多家,涉及职工7600人,其中非公企业71家,签约率达95%,涉及职工6021人;区域性工会5家,覆盖企业65家,涉及职工1020人;行业性工会5家,涉及职工559人。

新闻短波

●为助力脱贫攻坚,郟县总工会日前启动“中国梦劳动美工会情”职工摄影大赛,即日起至11月15日面向社会征集作品,电子版请发送至邮箱2914886529@qq.com。(吕占伟)



郭巧莲展示手工作品

□本报记者 杨元琪 文/图

“天越来越冷了,我和老姐妹们准备了一批棉衣,还做出来不少香包,想给孤寡老人们送去。”11月1日晚,郭巧莲拨通记者电话,希望帮忙联系一下受助对象。3年来,她每隔一段时间就要打给市慈善总会或市志愿者协会,预定参加献爱心活动的“名额”。

“我老了,做不了什么大事,出把力帮帮别人还是可以的,何况身边还有很多志同道合的老伙计们。”郭巧莲说。

非遗传承人的晚年生活

昨天上午,刚走到湛北路街道八中北街社区门外,就听到了阵阵欢声笑语。“巧莲工作室”里,75岁的郭巧莲和三位老姐妹在缝制刺绣工艺品。桌子上堆满了虎头鞋、香包、绶带、绣球等作品,让人忍不住想要拿来把玩。

郭巧莲面相和蔼,她不戴老花镜,穿针引线轻松搞定。针线穿梭间,艳丽的图案跃然绣布之上。忙罢,她一边把得意之作从“箱底”翻出来展示,一边介绍自己的“从艺史”。

郭巧莲老家在汝州市米庙镇,外婆曾是清朝官里的绣娘。她从小跟着外婆学习女红,十三四岁就开始给人和乡邻做香包、鞋子,分文不取,有时更是“包工包料”。“您就没想到靠手艺挣点钱?”“这个真没想到,都是亲戚朋友,他们看得上我做的活儿才来找我的。”几十年来,郭巧莲的作品都是无偿赠送。

“这是她从小爱好,坚持到现在没放弃,而且越做越好,我和孩子们都为她高兴。”马战国是郭巧莲的丈夫,年轻时当过兵,1969年复员后被安排在市绢纺厂工作,当时郭巧莲在老家带孩子,空闲时还是做针线活儿。后来,郭巧莲因手艺好被乡领导举荐到当时的县被服厂工作。上世纪80年代,郭巧莲带着孩子来到市区,开始做全职太太。

进城后,儿女们纷纷成家立业,赋闲的郭巧莲便重操旧业。她说,随着年龄增长,她越来越迷恋传统文化,更是明白了,外婆那温婉柔和、细致认真的品性皆源于对传统艺术的执着追求。那句“先做人,后做活儿”,她始终铭记于心。于是,郭巧莲决定靠自己的努力,赋予这项传统技艺新的生命力。

李芝与郭巧莲是同乡,年少结识,如今还是邻居。“俺俩一起长大,没一个人不夸她的针线活儿,我现在还跟着她学呢。”李芝说,闲暇时,姐妹们常聚在一起唠唠家常,做做针线活儿,或是结伴外出游玩。

2018年9月,市政府公布第四批平顶山市非物质文化遗产代表性项目名录,郭巧莲手工刺绣榜上有名。她还是中国民间艺术家协会会员。

高龄志愿者的公益之路

“东西虽然不值钱,却是我的一点心意。”10月30日下午,郭巧莲带着两提牛奶和刺绣工艺品来到解放军989医院,看望一位抗美援朝老兵。像这样的献爱心活动,郭巧莲最近几年坚持在做,她目前是



市民和郭巧莲在讨论手工刺绣技艺

市志愿者协会年纪最大的会员。

前些年,郭巧莲的家人在河南城建学院承包食堂。学校里有四五个学生家庭比较贫困,得知情况后,郭巧莲与这些学生联系,让他们免费在食堂吃饭。来自哈尔滨的刘清繁受益良多,郭巧莲不但让他在食堂免费吃饭,天冷时会为他买棉衣,寒暑假还会给他回家的路费。如今,刘清繁已毕业多年,每逢过节,都不忘给他的郭奶奶打个电话。

2018年国庆长假,郭巧莲得知舞钢市武功乡90多岁的特困抗战老兵刘见家中发生变故,自费租车带领近50多名爱心人士冒雨前去舞钢看望。当她把募集到的近6000元现金和食品、衣服送到刘见老人手中时,对方感动得热泪盈眶。郭巧莲的善举得到了广泛称赞,我市不少爱心单位和企业也前去看望慰问刘见,相关部门也及时为刘见解决了困难。

今年年初疫情防控形势严峻时,郭巧莲与周桂芝、李芝、高莉平等姐妹赶制了300多个手工刺绣香包和50面刺绣锦旗。香包外面绣着祝福的话语,里面包着丁香、艾草、白芷等十多种中草药。3月20日,郭巧莲委托市慈善总会工作人员,将这些香包和锦旗送给抗疫一线的医务工作者。

在2018年平顶山晚报开展的“爱心成就大学梦”助学活动中,郭巧莲捐赠了数十件精心挑选的手工刺绣和剪纸作品,赠送给那些热心参与助学活动的好心人,被传为佳话。

“郭阿姨年纪这么大了,仍积极参与各项公益活动,是我们学习的榜样。”市慈善总会副秘书长张德恩说,几年前的汶川地震、雅安地震、玉树地震,在得到消息后,郭巧莲都在第一时间赶到民政部门捐款。如今,她又发动了更多的人投身慈善事业,用实际行动诠释了一位白发老人的公益之路。